

LA CORONA - Año V - N.º 1.345

DE ALLA LEJOS

KHAI-DINH

Pronto visitará oficialmente Francia el nuevo rey de Annam, que como Fuad I, su colega de Egipto, debe el trono a la guerra europea.

El estruendo de ésta y sus gravísimas consecuencias no nos han permitido enterarnos de las transformaciones que ha producido también en esos lejanos países, donde millones de seres, de razas y civilizaciones tan diversas viven sometidas al yugo de los grandes potencias occidentales.

Al morir en 1885 el emperador de Annam Dongkhanh, el Gobierno francés postergó al hijo de éste Buu-Dao, príncipe Phung-Hoa, y colocó en el trono a un príncipe de otra rama, que tomó el nombre de Thanh-Thai.

Phung-Hoa vivió desde entonces olvidado en los alrededores de Hué, la bella capital del imperio indochino sometido a Francia, acaso sin pensar nunca en la Corona, hasta que Duy-Tan, en quien había abdicado en 1907 su padre Thanh-Thai, creyó en 1915, aprovechando las complicaciones del conflicto europeo, que era llegada la oportunidad de sacudir el protectorado francés, osadía que le costó el trono. En pocos días, monsieur Boume y Charles, los dos altos representantes de Francia en aquel país, lo prendieron y colocaron en su lugar a Phung-Hoa (el que se transforma en Félix) que fue solemnemente proclamado con el nombre de Khai-Dinh (era de progrezo) el 18 de Mayo de ese mismo año 1916.

Para que se conozcan mutuamente portecores y protegido, éste vendrá pronto a Europa, acompañado de su hijo y heredero. La republicana Francia se prepara a festejar con todo esplendor al soberano nominal de una civilización del autocrismo más exagerado y que rebasa en tin deísmo genuinamente asiático y abrazará fraternalmente a uno de los hijos predilectos de Buddha. Gracias al protocolo, esa gran celestina de las relaciones internacionales, Khai-Dinh no tendrá que ahuyentar a tiros a los malos espíritus y Poinearé y sus ministros se olvidarán por unos días de que son los redentores de las naciones oprimidas y los adalides de la democracia universal, para recibir con todo cariño al representante de uno de los países más oprimidos y menos democráticos de la tierra.

Cuando son en provecho propio, estos bñvidos son naturales y la diplomacia, tan dúctil y fácil en recursos, sabrá revestir con máscara de simpatía y generosa fraternidad esta interesada e interesante acogida que la democracia francesa prepara a la autocracia asiática.

Por de pronto, para ir haciendo opinión, ya la prensa vecina comienza a publicar descripciones de aquel lejano y maravilloso país de sus riquezas (una de las pocas fuentes de recursos con que ahora cuenta el emporobrecido erario de la metrópoli) y de sus brillantes y exóticas fiestas.

Hé aquí como describe un tésigo presencial, una de las celebradas hace poco bajo el reinado del que pronto será ilustre huesped de la vecina república:

Según costumbre, el emperador había enviado al residente superior una escolta de jinetes con lanzas en las que ondeaban orillanmas con los colores franceses. Montados en pequeños caballos fogosos, vestían túnicas rojas, calzones blancos y grandes banderas vermellon. Cuando nuestro landó arribó al palacio imperial, en la gran puerta nos recibe un mandarín. Los guardias del interior, vestidos como los de nuestra escolta, preceden al cortejo y nos acompañan también unos flautistas tocando una marcha. En la gran sala del trono, roja y oro, están a derecha e izquierda, según los ritos, todos los mandarines de Annam. El emperador está illa en el fondo, sobre su trono de dragones de oro, entre columnas de madera laqueada, en una semiobscuridad. Solo, imposible, inmovil como una estatua, él espera. Está envuelto en una toga de seda amarilla con bordados profusos en que abundan los dragones y las piedras preciosas. Con ambas manos sostiene el «Ho» de marfil, que revela su poder y su rango. Sobre su cabeza, una especie de tiara complicada, donde fulguraban diamantes y piedras preciosas de inestimable valor.

Asemeja una figura de cera en la cual solamente viven los ojos, por momentos brillantes y ardientes. Estando en comunicación con el cielo es de rigor que el monarca guarde una actitud de hallarse absolutamente desahogado de las cosas de esta vida. A veces, baja los párpados y da la ilusión de que esta absorbo en sus meditaciones y no se entera de nada de cuanto pasa a su alrededor.

Saludado brevemente por el residente francés, Khai-Dinh contesta con pocas palabras; y los grandes saludos rituales comienzan. Las insignias y los trajes de las nueve clases de mandarines indican el grado de su nobleza y la importancia de sus cargos. Todos llevan una especie de mitra de oro, y bordados maravillosos, con dibujos simbólicos, sobre sedas más maravillosas aún, de colores vivísimos. Las nueve clases de mandarines así agrupadas ante el trono, forman gamas inolvidables de azul, oro, verde, amarillo...

Al lado de los mandarines, se agrupan los heraldos de la corte, vestidos con túnicas de jerarquía, encargados de pronunciar las frases sacramentales: Artocillias! Prosternezos! Adorad! Levantados!... No se oyen más que sedas crujientes. A la vez, bajo la viva luz solar, los doscientos mandarines tocan el suelo con sus frentes, y así permanecen, en ac-

titud de adoración, todo el tiempo que prescribela etiqueta. La sala asemeja entonces un vasto tapizado de pétalos deshojados de flores maravillosas...

Un cañonazo anuncia que la ceremonia ha concluido. Pero antes de salir, oímos unos petardos formidables, que parecen disparos continuados de ametralladoras y granadas rompedoras. Son para ahuyentar a los malos espíritus...

No parece advertirse en este entusiasmo descriptivo una vaga añoranza de las pompas rituales de las grandes religiones, de las aristocracias, de las monarquías... de cuanto desde hace siglo y medio viene la propia Francia destruyendo porfiada y sistemáticamente...

DEL VECINDARIO

Recibimos una carta suscrita por "Varios vecinos" protestando contra el propósito que al parecer existe, de cotochar en los jardines de la Plaza de Orzán un kiosco destinado a la venta de periódicos.

Decimos los comunales que hay ya otro kiosco destinado al mismo fin casi frente al lugar donde se pretende la instalación del referendario y que si ahora se destinan a tales usos los jardines, invocando el tan socorrido precedente, no tardaremos en ver parcelas concedidas en los de Méndez Núñez.

LA PANACEA UNIVERSAL

UN NEGOCIO QUE SE MALOGR

Realmente, andamos en el mundo porque vemos andar a los demás.

Resulta que teníamos al alcance de la mano, en la propia ciudad de la Corona, una especie de panacea universal que lo mismo servía para lavar una prenda de ropa que para construir una casa y no nos habíamos enterado de ello.

Gracias a que, el fiscal de la Audiencia, que por lo visto tiene el vicio de leer periódicos y los lee hasta los anuncios, supo de tamaña biceca y se propuso dar con ella, lo cual consiguió aunque dejándonos sin catar este adelanto a los que no tuvimos la suerte de conocer su existencia con tiempo bastante para explotarla en grande y habernos hecho millonarios o poco menos.

Es el caso que en diferentes periódicos de España y aún del extranjero venía publicándose un anuncio (vean los refractarios a este sistema de propaganda) en el cual los señores Seijo y Valdés, razón social establecida en la Corona, ofrecía fórmulas secretas para fabricar vinos, aguardientes y licores, todo por el módico estipendio de 25 pesetas.

Pero no paraba aquí la oferta de los señores Seijo y Valdés. Poseían también recetas casi milagrosas para fabricar mantecquilla sin necesidad de leche; vajillas de porcelana, sin porcelana; dientes de oro sin oro; electricidad, jabones, perfumería y cremos que hasta las automóviles, sin necesidad de más útiles que una caña de pescar.

Por cinco miserables duros solamente, un honrado tabernero podía tener al alcance de su mano mil litros de estupendo vino, del cual se garantizaba que no producía la muerte antes de 24 horas.

Como se hacía está milagro? ¡Ah! Ahí estaba el secreto, que costaba la irrisoria cantidad de otras 25 pesetas, que los Sres. Seijo y Valdés exigían que fuesen más legales que el vino fabricado con su fórmula.

El negocio se había fundado en Octubre de 1921 por tres hombres bienhechores, que no perseguían el lucro, ni abrigaban otro fin que el de poner a la humanidad en condiciones de luchar contra la terrible carestía que lo invade todo.

Estos tres ahnegados ciudadanos se llamaban Antonio Mándel Formoso Permy, de 23 años, soltero, natural de Rivadomeo, en Capela; Fernando González Valdés, de 20 años, casado, natural de Santa Clara (Cuba), y Daniel Seijo Vázquez, natural de Lánzara (Lugo).

Era, pues, por la nacionalidad de los componentes una aproximación hispano americana que ahora no se tiene en cuenta por las autoridades judiciales, siempre propensas a aplicar la ley con rigor.

Al cabo de algún tiempo, Antonio Manuel Formoso se separó de la sociedad y decidió trabajar por su cuenta, pero los Sres. Seijo y Valdés no se desamaron por esto y continuaron laborando en pro de sus semejantes.

Su fama traspasó las fronteras, llegó hasta el Nuevo Mundo y nuestros hombres consiguen que un día, no ha mucho, en el Congreso de los Diputados un miembro de la Cámara se ocupe de su labor altruista llamando a brevedad de ella la atención del Gobierno.

Más tarde, el cónsul español en Pernambuco se dirigió también al ministro de Estado haciéndole ver que los señores Seijo y Valdés terminarían arrojándose si continuaban ofreciendo por solo cinco duros las fórmulas secretas que poseían y ante requerimientos tales, el Gobierno encomendó a las autoridades judiciales que interviniesen.

El juez del distrito de la Audiencia se constituyó anteayer en el piso tercero de la casa número 13 de la calle de San Andrés, donde vivió González Valdés, y se incautó de varias cartas de personas que demandaban el envío de fórmulas.

Entre estas cartas figura una de un señor que solicita algo para atraer el sueño sin que el enfermo de insomnio sufra daño.

También recogió el Juzgado un talón del ferrocarril correspondiente a una caja de botellas que fue retirada ayer de la estación. Dichas botellas tienen una etiqueta con la siguiente inscripción: "Mostelle.—Zumo de uva sin fermentar.—Envío de Rafael Escotet. Tarragona." Por cierto que al introducir esta caja en la población un dependiente de consumo se obstinaba en cobrar los derechos correspondientes, sin atender a que se trataba de una pieza de convicción, hasta que acudió una pareja de guardias de seguridad que convenció al consumidor de su falsa posición.

DESPUES DEL SUCESO

LA CATÁSTROFE DE PAREDES

Está fuera de duda que el horroroso suceso ferroviario ocurrido el miércoles de madrugada en la estación de Paredes de Nava fué debido a una equivocación del maquinista del correo de Asturias que, confundiendo aquella estación con la de Becerril, donde no hay parada, siguió de largo hasta chocar con el rápido que se había detenido al ver el farol rojo que el guarda-agujas tuvo la serenidad de encender. Hizo justamente un mes que en el mismo punto había descarrilado un tren de mercancías a causa del estado desastroso en que tienen la vía en ese trayecto, donde las traqueas son tontones de púlla. Entre Palencia y León debería estar ya instalada la doble vía, indispensable en puntos de tanto tránsito, pero como la Compañía no quiso gastar dinero, las obras se han emprendido hace un año y aún están sin terminar.

Dicen los empleados de la línea que el infeliz maquinista que pagó con la vida su error era un hombre inteligente y experto; no explicándose cómo pudo sufrir la confusión de las estaciones. Solo se comprende que haya ocurrido esto por la intermitencia del tren rápido que deseneja completamente el servicio e induce a confusión a quienes tienen costumbre de conducir todo el año convoyes diarios y regulares. Precisamente cuando se anunció el rápido, en el mes pasado, hacíamos esta observación, por parecernos que un buen correo es lo que necesitaba Galicia y no un tren intermitente, que sirve mal al público y es abonado a sucesos como el que deploramos. No tardaron los hechos, desgraciadamente, en darnos la razón.

Los viajeros que hicieron el trayecto después de la catástrofe están horrorizados y refieren escenas espeluznantes. El ingeniero Sr. Garzabal, jefe de los talleres del conde de Mieres, perdió en el desastre a casi toda su familia. Solo se salvó una hija suya niña de cinco años, que fué sacada de entre las astillas al cabo de cuatro horas de trabajo. Y durante este tiempo, el señor Garzabal estuvo constantemente hablando a los trabajadores y dirigiendo palabras de consuelo a la niña sepultada en vida.

Un infeliz viajero, también enterrado bajo los vógonos, gritaba desconsoladamente: ¡Soy los Paredes! ¡Soy de Paredes! Cuando pudieran llegar a él ya estaba muerto. Una señorita, que conservaba el semblante placido y sonriente, tenía rota por dos sitios la columna vertebral y murió instantáneamente. Otro desgraciado viajero, con un brazo atrozmente desgarrado, murió desahogado por falta de auxilios inmediatos. Los señores de Ojea, dos hermanos muy significados en Valladolid, debían haber tomado el tren rápido, pero por una combinación de comidas montaron en el correo de Asturias y perecieron ambos.

El cuadro que presentaban los trenes destruidos era horrendo, pues se veían entre las astillas charcos de sangre y restos humanos. Y a esta espantosa visión se unía la angustia de ver llegar gentes desoladas al busca de los suyos. Un señor que salió de la horrible noticia de que toda había muerto. En cambio, otro caballero que iba en demanda de su madre ologenaria, su señora encinta y dos hijas pequeñas, tuvo la inmensa alegría de verlas vivas.

Se explica la desaparición de familias enteras porque, así como los vógonos del centro del correo sufrieron poco, relativamente, los coches de cabeza y cola quedaron literalmente hechos montones de astillas y de barras metálicas retorcidas. Por eso también es tan desproporcionado el número de muertos con el de heridos.

El correo de Madrid llegó ayer a la Corona a las once menos cuarto de la noche, debiéndose el retraso al transbordo en el lugar de la catástrofe. Este transbordo se hizo muy mal, en medio de una completa desorganización, por lo cual se invirtieron en él siete horas. Hacía un frío intensísimo y los viajeros formaban una especie de campamento, encendidos los hogueras con las astillas del tren, no obstante estar algunas tendidas de sangre ya descompuerta y mal oliente.

La estación de Paredes fué muchas veces teatro de accidentes ferroviarios de más o menos consideración y debidos al mal estado de la vía. Pero el de la madrugada del miércoles dejó un imborrable recuerdo de horror por sus funestas consecuencias.

(POR TELEFONO)

Identificación y traslado de cadáveres.—Han llegado a Palencia, trasladándose en seguida a Paredes de Nava, muchos parientes y amigos de las personas que viajaban en los trenes siniestrados.

El vecino de Gijón D. Manuel Fernández, identificado en el depósito del cementerio los cadáveres de doña María Costa Fernández y María Fernández, su esposa e hija, respectivamente, de los cuales se hizo cargo para trasladarlos a la ciudad donde reside.

El funcionario del ministerio de Estado don Francisco López Escobar, se hizo cargo también de los cadáveres de su esposa doña Engracia Martínez López, sus hijos Dolores y Lelia y sus parientes Engracia Alonso Martínez y Dolores Martínez Alonso.

Fueron trasladados a Oviedo los cadáveres de D. Felipe Arnaud, doña María Pérez Gómez y D. Blas Gallardo.

De Gijón llegó D. Vicente Villar, quien reconoció entre los muertos a D. Francisco y D. José Villar, su padre y hermano, respectivamente.

Serán trasladados a Rivadesella. Dos oficiales de caballería reclamaron el cadáver del teniente D. Luis Álvarez Estrada, para darle sepultura en León.

El Sr. Receno fué reclamado por su hijo, quien lo trasladará a Oviedo.

Informes oficiales.—El número de víctimas.—El ministro de la Gobernación dijo que esta madrugada que los últimos datos oficiales acusan treinta y dos muertos, diecinueve heridos graves y numerosos leves y contusos.

En el correo de Asturias viajaban la familia del administrador de los condes de Mieres, compuesta de padre y seis hijos, pereciendo cinco de éstos.

Los condes de Mieres recogieron en sus habitaciones los cadáveres de los señores...

EL PROBLEMA MARROQUI LA CUESTION DE LAS RESPONSABILIDADES

Interesantes declaraciones de Berenguer

(INFORMACION TELEFONICA)

MADRID 12.—Berenguer explicará en el Senado su gestión.

Continúa siendo tema preferente de todas las conversaciones el procesamiento de Berenguer. Este estuvo en el Senado conferenciando con los Sres. Sánchez Guerra y Sánchez Toca.

Contestando a las preguntas que se le hicieron, dijo el general Berenguer que habían tratado del plan que habrá de seguirse en el debate que se planteará en el Senado.

Berenguer explicará en la Alta Cámara su gestión, dando lectura a muchos documentos de gran interés.

También estuvo el general Berenguer en el Congreso conferenciando nuevamente con el Sr. Sánchez Guerra.

El general Aguilera no interviene en el debate.

Algunos periodistas interrogaron al general Aguilera sobre su ausencia del Senado en estos días, contestándole que estaba atareadísimo con el expediente Picasso.

Manifestó que no piensa intervenir en el debate que inicie el general Berenguer, porque como presidente del Supremo de Guerra nada puede decir y como senador no podría hacer más que afirmar o negar lo que se dijese.

Dice Weyler... Hablando sobre el expediente Picasso, dijo esta tarde en el Senado el general Weyler que las responsabilidades por lo hecho en Marruecos no eran de los generales, sino de los Gobiernos.

La sustitución de Berenguer.—El Sr. Sánchez Guerra, refiriéndose a sus conferencias con el general Berenguer, dijo que habían versado acerca de la forma en que se desarrollará el debate del Senado.

Preguntado sobre el nombramiento de alto comisario, limitóse a decir: —Las cosas no son hasta que suceden.

El general Aguilera, a quien interrogaron los periodistas, negó que tenga fundamento la noticia de su designación para la alta comisaría de Marruecos.

Se atribuye al Gobierno el propósito de no resolver la sustitución de Berenguer hasta que se aprueben los presupuestos.

Otras referencias dicen que los presupuestos no tienen la menor relación con el nombramiento y que el Gobierno espera solamente que quede solventado el debate del Senado.

Los que intervendrán en el debate.—Parece que en el debate del Senado intervendrán los Sres. González Hontoria, Maestre y Goicoechea.

Berenguer y la prensa.—Contestando el general Berenguer a las censuras que le dirigen algunos periódicos por haberse lamentado de la campaña de que le hizo objeto la prensa, dijo que está dispuesto a someter a la consideración del presidente de la Asociación de la prensa los documentos necesarios para demostrar que sus quejas tienen fundamento.

No habrá comisario civil.—Las vacaciones.—Informes autorizados niegan que el Gobierno tenga el propósito de nombrar un alto comisario civil.

El viernes comenzarán las vacaciones en el Consejo Supremo de Guerra y por esta causa el expediente Picasso perderá actualidad hasta el pasado el verano.

Aizpuru no quiere ir a Marruecos.—El Gobierno hace presión sobre el general Aizpuru para que acepte la alta comisaría de Marruecos, pero éste niega a ir.

Declaraciones de Berenguer.—El desastre y la actuación de Silvestre.—El expediente Picasso.—Un error del Supremo.—La concesión del suplicatorio.—Nuestras tropas en Marruecos.—Los prisioneros.

La prensa de Madrid publica unas extensas declaraciones del general Berenguer sobre Marruecos.

Refiriéndose al pasado dice que el desastre le sorprendió porque el general Silvestre le telegrafió diciendo que estaba solucionada la situación de Abarán.

Creo que pudieron haberse utilizado las posiciones en lugar de retroceder en masa y esto hubiera evitado el desastre.

Cuando ocurrieron aquellos acontecimientos—dice—estaba yo en el corazón de Yebala y no pude acudir antes a Meilla.

Yo tenía confianza en el general Silvestre y él también la tenía en sí mismo, y con mayor razón desde que por iniciativa suya y estando yo en Madrid hizo las operaciones de Monte Mauro, que consolidaron su reputación.

Esto le daba una autonomía análoga a la de las Capitanías generales.

El Gobierno, implícitamente, le concedió autonomía desde el momento en que su nombramiento no me fué consultado.

Por el desastre de Annual sólo puede haberme responsabilidad moral, como al Gobierno.

Es absurdo pensar que soy responsable del desastre, cuando estaba lejos de Melilla y esta comandancia tenía una organización perfecta para garantizar una retirada.

Refiriéndose al expediente Picasso dijo que lo conoce todo detalladamente.

Para nada se me menciona en el—agrega—Ninguna responsabilidad se me exige pero el Consejo Supremo coloca unas apostillas en el expediente, procediendo de modo equivocado.

Lo único que podía haberse hecho era que el Gobierno me relevase y sumariarme, pasando el expediente al Supremo, pero esto no puede, en virtud de un expediente gubernativo, instruir expediente contra mí.

Es doloroso que haya habido un funcionario que propalase los supuestos cargos que se le imputan contra mí.

El Gobierno debe estar convencido del error del Supremo cuando en el debate de ayer no puso empeño en defenderlo.

A mí no se me hizo notificación alguna relacionada con este asunto.

Si el Supremo desistiese, yo pediría mi procesamiento y pediré al Senado que conceda el suplicatorio.

No volveré a Marruecos porque sin una vindicación absoluta y terminante no estaría en situación airosa ante mis soldados.

Dimítte cinco veces y no me admitieron la renuncia.

Se hicieron contra mí campañas violentas y se llegó a influir cerca de los moros amigos para que se dirigieran al Gobierno protestando por mi actuación.

A Alhucemas puede irse preparando los elementos previamente.

Tenemos en Marruecos 110.000 hombres, no soldados.

Las fuerzas de choque no suman más que 14.000 soldados: los del tercio y los regulares.

Los jefes y oficiales son todos expertos, pero los soldados, no.

Igual le ocurre a Francia, con la diferencia de que Francia cuenta en Marruecos con 80.000 soldados bien preparados y aún así en los combates sufren de ochocientas a novecientas bajas, sin que la opinión se escandalice.

Ningún Gobierno fué partidario de la ocupación de Alhucemas. Yo nunca me opuse a esa operación.

Esta sólo podía acordarla el poder ejecutivo.

Ni un sólo momento durante mi permanencia en África he dejado de practicar la acción política.

Pueden repatriarse de catorce a quince mil hombres, pero solo en el caso de ser esto inexorable por falta de recursos.

Desde luego esto sería peligroso y la economía que pudiera obtenerse sería de un millón o dos al mes.

Respecto a las declaraciones que hizo en Málaga diciendo que quedaban aún operaciones para dos siglos, manifiesta que fue una broma que han tomado en serio.

Desde el desastre mejoró notablemente nuestra situación.

Relativamente queda ahora poco por hacer.

En la zona occidental queda el Raisuní, acorralado y sin medios de defensa.

Esta cabecilla estaría ya sometido si las campañas que se hacen en la península no le hubieran dado alientos. Estamos al principio del fin.

Dice luego que ayer estuvo en el Congreso para recoger datos del debate.

Reuní documentos—agrega—y clasifiqué notas.

En mi discurso del Senado leí muchos documentos.

Como me falta elocuencia, tacharíame de inconexo, pero seré sincero.

Hace tiempo que deseaba hablar. Aturdidamente llegó la hora antes de lo que esperaba.

Respecto a los prisioneros jura por su honor que no perdonó medio ni sacrificio para rescatarlos.

Afirma que siempre tropezó con la resistencia de Abd-el-Krim, quien cree que con ellos en su poder está a cubierto del castigo de España.

Ignora qué gestiones lleva ahora para el rescate del ministro de Estado.

Dice que frecuentemente recibía cartas del general Navarro, pero desde hace cuatro meses que se rompieron las hostilidades con los Peñones, dejó de recibir noticias.

El general Navarro—añade—es un buen soldado y un caballero.

Un periodista indicó a Berenguer la posibilidad de que le sustituya en África el general Aizpuru y dijo que sería acertadísima la designación.

Finalmente dijo que desea poner de manifiesto que desde que salió de Marruecos de él toda responsabilidad moral y material por lo que pueda ocurrir.

En 4.ª plana: Informaciones

J. LÓPEZ LACARRERE

CIRUGIA Y ENFERMEDADES DE LOS

OJOS

GRADUACION DE LA VISTA

CANTÓN PEQUEÑO, 31-3.
De diez a una

Almacenes de tejidos de Eulogio Losada

Juana de Vega números 56-58-60 y Alameda 65-67-69

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR
GRANDES SALDOS

Dentro de breves días apertura de estos almacenes, los que ofrezco al público en general, presentando un completo surtido en toda clase de tejidos.

Hay verdaderas gangas por su baratura y gustos finos.

El sistema que implantará esta casa, es el moderno, o sea vender mucho y ganar poco.

También aviso al comercio detallista que hay partidas de mercancías más baratas que en fábrica.

Ventas al por mayor y menor. -- Precios fijos

El arrendatario de contribuciones de esta provincia acordó el cese de D. Joaquín Villa en el cargo de auxiliar de la cobranza de cédulas personales del Ayuntamiento de Riveira, nombrando para sustituirle a D. José Vidal Pérez.

Bodegas Manchegas

S. Martín de Pozuelo

Han abierto su despacho en Orzán, 97

CLASES DE VINOS A LA VENTA

Pajarete superior para enfriados, arroba.	27'00
Especial para consagrar. id.	23'00
Blanco seco de mesa. id.	13'00
Tinto id. id. id.	12'00

Horas de despacho: De 9 a 4 y de 3 a 7

El gobernador civil multó con cinco pesetas a la joven de vida alegre Josefa Regueiro Pena, por llamar la atención de los transeúntes en la calle de San Andrés.

Esta tarde a las seis y media celebrarán junta general los peones, albañiles y ayudantes.

Fue denunciado al Juzgado municipal de

distrito de la Audiencia Jesús del Río Teñeira, por haber amenazado al portero de la fábrica de explotación de trapos y metales, sita en la calle del Socorro, José López y López.

Por haber promovido un escándalo en la calle de Tabares, fueron denunciadas al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia, María Serantes Díez y Generosa Santamaria Pérez.

Obras nuevas: *El espejo del diablo*, por José Francés; *Lara*, por Lord Brón, se venden en la «Librería Lino Pérez».

Ayer celebró junta general la sección de linogeros y similares, afechos al Sindicato unido, para tratar varios asuntos de régimen interior.

DOCTOR CRESPO

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO
Ex agregado al Hospital de la Princesa de Madrid, Consulta especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la nutrición.
Horas de consulta: De once y media una y de tres a cinco — Juana de Vega, 5, primero.

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista — Calle de Feijoo número 1, 1.º, esquina a la Plaza de Orense.
De diez a una mañana

Según parece, las personas que solicitaban terca del Gobierno la creación del Juzgado, son las mismas que lograron su destitución, atendiendo a presiones políticas de su distrito.

Muerte de un vicealmirante
Falleció el vicealmirante D. Angel García Codorniu.

LOS EX-ALUMNOS DE GUERRA Y EL ARMA DE INFANTERÍA

El texto de la sentencia

MADRID 12.

La sentencia dictada por el Tribunal Supremo en los recursos interpuestos por los alumnos separados de la Escuela Superior de Guerra, dice como sigue:

«Hallamos que, desestimando como desestimamos la excepción de incompetencia reproducida por el Ministerio Fiscal en su contestación a la demanda, debemos declarar y declaramos nulo el Tribunal de Honor constituido con arreglo a la Real orden de 3 de Diciembre de 1919 para juzgar a D. Juan Barja de Quiroga, y nulo por consiguiente el fallo que pronunció y la Real orden del 5 del mismo mes y año expedida por el Ministerio de la Guerra para cumplirlo; y procede reintegrar al recurrente en su empleo militar, retrotrayéndose los efectos de esta declaración al 2 de Diciembre del año 1919.

Así por esta sentencia que se publicará en la «Gaceta de Madrid» y la colección legislativa, lo pronunciamos, mandamos y firmamos:—Antonio Marín de la Bárcena, Alfredo de Zabala, Carlos Groizard, José Bellver, Ramón de las Cagigas, Ang'l D'az Benito, Manuel González Goltzino.

Actitud de la Junta del arma de Infantería
Días antes de ser conocida la sentencia del Tribunal Supremo, terminó la votación del arma de Infantería sobre el reintegro de los exalumnos en el Ejército.

El acuerdo adoptado fue el de autorizar la vuelta de aquéllos al Ejército a condición de que diesen una pequeña satisfacción de amor propio al arma.

Los alumnos negaron a darla. Conocida ya la sentencia del Supremo, hicieron nuevas gestiones cerca de aquéllos, que también fracasaron, pues los alumnos mantienen su actitud.

Hoy reunió el pleno de la Junta del arma de Infantería para cambiar impresiones, en vista de la negativa de los exalumnos a dar la satisfacción que se les pedía.

La campaña marroquí

MADRID 12.

El comunicado a última hora al ministro de la Guerra por el general encargado del despacho en la Alta Comisaría de Marruecos, dice que no ocurre novedad alguna.

Declaración de Krassin
La Haya.—Krassin ha hecho público su propósito de negociar un empréstito directamente con los capitalistas, en caso de que las potencias aliadas nieguen a Rusia el crédito que solicita.

La cuestión de Tánger
París.—Eslima el «Petit Journal» que la cuestión de Tánger no es cosa que pueda resolverse en un día.

Creo que las negociaciones diplomáticas se prolongarán largamente.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 12.

La baja del marco
Londres.—El Consejo de ministros celebró una reunión para tratar de la enorme baja del marco.

Los ministros no tomaron acuerdo alguno, pues se trata de una cuestión que interesa a todas las potencias firmantes del tratado de Versalles.

Dícese que vendrá Poincaré para tratar con el Gobierno británico la relación que puede existir entre la depreciación del marco y el pago de las reparaciones.

Una vengadora de doce años
Méjico.—Una niña de doce años, queriendo vengar la muerte de su padre, asesinó al diputado Tejada Llorca.

Política económica en Hungría
Budapest.—El jefe del Gobierno manifestó a los periodistas que prescindirá de toda cuestión política, consagrándose a combatir la carestía de la vida.

El ministro de Hacienda pedirá la creación de nuevos impuestos y el de Comercio someterá su programa económico a la intensificación de la producción, mejorando las condiciones de la exportación y la importación.

La conferencia de la Haya

Los asuntos de Rusia.—Una ruptura en la Haya.—En la sesión celebrada por la Comisión encargada de estudiar lo referente a los bienes privados de Rusia, Litvinof acusó la intransigencia de los soviets sobre la restitución de las propiedades confiscadas.

En vista de esto, el presidente de la Comisión declaró que era inútil continuar la discusión.

Los rusos rehuyen toda responsabilidad en esta ruptura, culpando de ella a los delegados de las demás potencias.

La actitud de Francia
Londres.—Según una nota oficial, no hay motivo para creer que Francia tiene el propósito de hacer fracasar la Conferencia de la Haya, siendo falso, desde luego, que Inglaterra trate separadamente con los soviets.

G. ESCUDERO. — Real, 14

Relojero y abastecido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las leyes. Precios sin competencia por lo baratos. —Real, 75.

Estación Balnearia de Arteijo

A II KILÓMETROS DE LA CORUÑA

CARRERA DE CORCUBIÓN

TEMPORADA

1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Aguas termales desde 26º a 47º saturadas de bicarbonato ferruginoso, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más radio-activas conocidas. Prototipo de la natural medicina DEPURATIVA TONICA SEDANTE
Indicaciones especiales: DEBILIDAD y ciertas distrofias constitucionales LINEATISMO, ESCROFULAS y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEURALGIAS y REUMATISMO, aun en CARDIACOS subagudo y crónicos, METORRAGIAS y enfermedades de la PIEL, irritables.
Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.
Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas, alimentación sana y nutritiva.
Precio: 10 pesetas por día, incluso habitación.
Pídanse informes y memorias al Administrador D. BALDOMERO GONZALEZ MES.

Fábrica de Impermeables

Confecciones a la medida

Riego de Agua, 20 - La Coruña

Restaurant FORNOS

OLMOS, 25.—TELEFONO, 404

Platos para hoy: Ostras, camarones, langostinos, percebes, centollas, tortilla a la leonesa, callos a la andaluza, langosta con mayonesa, lenguados fritos, salmonetes al gratin, almejas de restaurant, pollo con tomate, pichones glaseados, lomo a la milanesa, solomillo con trufas, merluza a la marinera, anguila con tomate y bistekes a lo Fornos.
Postre: Flanes, tarta, queso y frutas.

Acaba de aparecer la

Gramática del Idioma Gallego

por

Manuel Lufrís Freire

DE LA REAL ACADEMIA GALLEGA

Un tomo de 22 por 13 cms., con 157 páginas. Pesetas, 3'50.

ZINCKE HERMANOS

Librería Papelería Imprenta
CANTÓN GRANDE, 21. — LA CORUÑA

Dr. E. Pardo de Andrade

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Ginecólogo del Sanatorio Médico-Quirúrgico de la Coruña.
Consulta de tres a cinco.—Real, 18
TELÉFONO 284

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

CAPITAL: En papel del Estado, 82 millones ASOCIADOS: 208 mil, y en la Sección, 1.700.
D. Jesús Galdó, Real, 45-2.º.—Teléfono 502

Gran Centro de Especialidades

Aparatos fotográficos
Preparación del líquido Dakin por Electrolisis.
Esterilizaciones al Autoclavo y estufa seca.
Troncos para partos y operaciones.
Gran surtido en fajas, Bragueros y Ortopedia en general.
Sueros y Vacunas de las mejores marcas.
Perfumería Nacional y Extranjera.
Farmacia Europea, de López Abente
Real, 55 — Teléfono núm. 196

Gramófonos

DESDE 6'50 PESETAS

DISCOS DOBLES

Gran surtido en Opera, Zarzuela, Couplets, Bailables, etc.

De las marcas «Gramófono», «Fadas» y «Odeón»

Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

Lo único para el cabello

Loción NÚÑEZ PIOTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, SEIS PESETAS

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

¡ROTOS! ¿Qué hacer?



VISITE EN SEGUIDA LA CASA DE OPTICA
Diamantes Americanos, Real, 24. — LA CORUÑA

Información Telegráfica y Telefónica

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

El Rey en Madrid

MADRID 12.

El recibimiento.—Conversando con Sánchez Guerra y Fernández Prada

Esta mañana a las once, en el tren expreso de San Sebastián, llegó el Rey a Madrid acompañado del marqués de Viana.

Fue recibido en la estación por el infante Alfonso, el príncipe Gabriel, el jefe del Gobierno y todos los ministros, a excepción de los de Hacienda y Fomento, el capitán general de la región, el gobernador militar, el alcalde y las demás autoridades.

El Rey conversó con los Sres. Sánchez Guerra y Fernández Prada y luego marchó a Palacio con el infante Alfonso, ocupando las habitaciones del duque de Génova.

Los periodistas saludaron en la estación al Sr. Sánchez Guerra y le preguntaron si había a su Consejo de ministros.

No lo sé todavía—contestó el presidente. Dijo también, respondiendo a otras preguntas, que no sabía cuantos días permanecería el Rey en Madrid ni cuándo se cerrarían las Cortes.

Manifestó, por último, que de allí iba a despatchar con el monarca.

Sánchez Guerra en Palacio.—Lo que dice el presidente

Cerca de la una de la tarde salió el jefe del Gobierno de Palacio.

Los reporteros le rodearon y el Sr. Sánchez Guerra les dijo que el despacho con el Rey no había tenido nada saliente, pues se concretó a darle cuenta de la marcha de los asuntos parlamentarios y del viaje a Madrid del general Berenguer.

—Vendrá hoy a Palacio el alto comisario—interrogó un periodista.

—No lo sé; no lo he preguntado.

Otro informador le preguntó acerca de lo que dicen los periódicos sobre el viaje a Madrid del gobernador civil de Barcelona señor Martínez Anido y el presidente contestó:

—Esa es una de tantas cosas como se inventan. Ya sé que el Sr. Martínez Anido tiene deseos de descansar y que ha pedido una licencia pero no sé nada más, ni es cierto que haya hablado con el por teléfono.

Como tampoco es exacto que hubiese conferenciado ayer con D. Melquíades Álvarez.

—Hablará el general Berenguer en el Senado?—interrogó otro informador.

—Sí; hablará el viernes.

Y despidiéndose de los periodistas, el presidente marchó a su domicilio.

Varias noticias

MADRID 12.

El Juzgado de Villagarcía
Han fracasado las gestiones que se realizaban para crear un Juzgado de instrucción en Villagarcía de Arosa.

ORZAN

POLVOS ANTISÉPTICOS
FILODÉRMICOS

FERNANDEZ y VIDAL - LA CORUÑA

“ELECTRON” MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

El Sello instantáneo YER

Cura en 5 minutos el Dolor de Cabeza en todas partes del Mundo y calma en el mismo tiempo cualquier Dolor, por fuerte y agudo que sea, Jaquecas, Neuralgias, Cólicos, Dolor de Muelas y Dientes, Dolores reumáticos, etc.

Caja con un solo sello, Ptas. 0'40.

Caja con 12 Sellos, Ptas. 4.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

BOLSAS Y MERCADOS

Table with market data for Madrid, including bond prices and exchange rates for various currencies like the Dollar and Pound.

Table with market data for Barcelona and Bilbao, listing various bonds and their prices.

Felipe Pérez Rodríguez

Corredor de Comercio colegiado. Santa Catalina, 11, bajo. Compra-venta de toda clase de valores...

SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy.—Anacleto, Lila y Tarjano. La festividad de hoy es de San Anacleto, mar-tir. con rito de semidoble...

EL PUERTO

Barcos entrados: vapores españoles "Villa de Cedeira", de Cedeira, con tona, y "Segunda Ramona", de Ferrol, con aduquines...

LA PESCA

Ayer se vendieron en el muelle de la Pa-lla 40 cajas de merluza, 40 de pescadilla, 20 de gallos y 12 de rapas.

EL TIEMPO

Gracias a un viento del Norte excesivamen-te duro que sopló todo el día, no nos asamos ayer los coruñeses, como se asaron los demás habitantes de España...

Tribunales

Señalamientos para el día 13.—Sala de lo Criminal.—Santiago: contra José Pedrouso Otero, por homicidio. Contrado Suárez Carre-ro...

LA PESCA

Ayer se vendieron en el muelle de la Pa-lla 40 cajas de merluza, 40 de pescadilla, 20 de gallos y 12 de rapas.

REGISTRO CIVIL

Defunciones: Manuel Allegus Lago, 54 años, (edema pulmonar agudo), y Laura Paz Rodríguez 62 años, (hemorragia cerebral). Matrimonios: Sixto Gómez García con Pilar Castro Guillán.

Espectáculos

TEATRO ROBALIA CASTRO. A las 7 y media y 10 y media, cine y va-rietas.—La película La flecha roja y la canzo-nista Rosarito Pacheco. TEATRO LINARES RIVAS. Hoy, jueves a las horas de costumbre, sesio-nes de cine.—La película El Signo del Zorro.

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA

Instalada en el Camino Nuevo. Unico depósito para la venta por menor: Cantón Grande, 15. Venta directa de fabricantes a consumidor.

SUN FIRE OFFICE. Compañía Inglesa de Seguros sobre Incendios. ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710. LA COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO.

LAMPSON & HOLT LINE. The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. C. SERVICIO MENSUAL RAPIDO DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA.

Compañías Hamburguesas. Servicio regular de vapores correos rápidos. Próximás salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

WHITE STAR LINE. DOMINION LINE. AMERICAN LINE. COMPANIAS DE VAPORES CORREOS. Servicio regular entre Liverpool, Southampton, New York, Boston, Filadelfia, Quebec, Montreal, etc.

C. de Navegación Sud-Atlántico. CHARGEURS REUNIS. LINEA BRASIL-PLATA. Salidas fijas mensuales directamente de este puerto para los del BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Callos. Las terribles molestias de los pies des- aparecen completamente usando solo tres días el pa-tentado UNGUENTO MAGICO. No falla en un solo caso.

PRECIOS DE CAMARA. PRIMERA CLASE.—Para Buenos Aires, en los vapores Cap Polonio, Antonio Delino y Cap Norte, Libras 64, y en los vapores Teutonia, Iúgip, Galicia, Daden, La Coruña, Vigo, Villagarcía, España y Bilbao, Libras 33.

Corsets GUILLEN. Especialidad en la medida. Nuevos modelos de París. LA IMPERIAL-Real, 13. Temporada de Primavera de 1922.

Comp. del Pacifico. Vapores correos Ingleses de 2 y 3 hélices. Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª Int.ª y 3.ª clase.

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañia. SEVILLA. SALIDAS DE LA CORUÑA. Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hacia Barcelona, Cete y Marsella.

Lloyd Real Holandés. (KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD). AMSTERDAM. Servicio postal rápido a la América del Sur.

LA Unión y el Fénix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado.

ORCOMA. 14 de Agosto. Ptas. 578. ORITA. 25 de Septiembre. 543. Para la HABANA, Cristóbal (Colón), Panamá y puertos del Perú y Chile.

Vinda de H. Hervada - Coruña. CASA FUNDADA EL AÑO 1865. Muebles de todas clases, instalaciones de lujo y económicas, Tapicería, Cocinas, etc.—Cantón Grande, 8.

Norddeutscher Lloyd. DE BREMEN. (Lloyd Norte Alemán). Servicio de vapores correos entre los puertos de España y la América del Sur.

Compagnie Generale Transatlantique. Compañía de vapores correos a gran velocidad. Salidas fijas directas de la Coruña a la Habana y Veracruz el día 23 de cada mes.

LINEA BRASIL, RIO PLATA y PACIFICO. ORTEGA. 17 de Julio. Ptas. 344,60. ORIANA. 4 de Septiembre. 394,60. Para LAS PALMAS (Canarias), RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, VALPARAISO, CALLAO y otros puertos de Chile y Perú.

LA DORDOGNE. como las de LA FERTÉ. Corta forrajes incluso tojo. Corta raices. Gradas. Hoces. Guadañas. Arados. Picachones, etc.

CREFELD. Este vapor acaba de ser construido y hace ahora su primer viaje. El precio en TERCERA CLASE es de Ptas. 330 (más los impuestos).

FLANDRE. 23 de Julio. ESPAGNE. 23 de Agosto. Precio en tercera a la Habana. Ptas. 550. Veracruz. 600.

LINEA DE LIVERPOOL. ORCOMA. 24 de Julio. Para LA ROCHELLE, PALICE y LIVERPOOL. Viajes combinados con trasbordo en Liverpool para los puertos de Norte América.

Los centenares de piedras que tiene vendidas esta Casa y la preferencia que le da el público, demuestran su excelente calidad, tanto las de LA DORDOGNE como las de LA FERTÉ.

Para más informes dirigirse a su agente en La Coruña, FELIPE RODRIGUEZ REY.—Plaza de Marina, 1, bajo.

Para todos los informes dirigirse a su consiguatario NI-CANDEO FARINA, Coruñés, esquina a Plaza de Lugo.

SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR. Marina 27, sucesores.—LA CORUÑA. 2009 Ministerio de Cultura